

Муниципальное автономное учреждение
дополнительного образования
«Станция туризма и экскурсий «Конжак»
ГО Карпинск Свердловская область

Рассмотрена на заседании
методического совета
от «25» сентября 2023г.
Протокол № 2

Методическая разработка
«История рюкзака»

Составил:

Бобылева И.О.
педагог дополнительного образования
первая квалификационная категория

2022

Данная разработка предназначена для педагогов, занимающихся начальным этапом подготовки обучающихся на занятиях.

Дана информация по закреплению темы:

«Сундучок, чемодан, корзинка, ранец, сумка: что удобнее взять в дорогу. Котомка, пестерь (мешок для еды): вещи, которые использовали уральские странники, отправляясь в дорогу. «История замечательного рюкзака».

Цель: познакомить обучающихся с историей появления рюкзака

Возраст участников: 10-11 лет.

Перечень используемого оборудования: ноутбук, мультимедийный проектор, экран, ручки, бумага.



Рассказывать всем, что такое рюкзак бесполезно, что это такое известно всем. Рюкзак может быть любой формы и любого размера, всё зависит от того, для чего он предназначен: для похода, для прогулки или для школы. Материал, из которого выполнен рюкзак, может быть различным.

Вы когда-нибудь задумывались об истории возникновения рюкзака, когда он появился и каким был первый рюкзак.

Самому древнему рюкзаку сейчас около 5000 лет, этот рюкзак принадлежал доисторическому человеку. Учёные датируют свою находку примерно 2700-м годом до Р.Х. Рюкзак древнего человека был кожаным,

носили его на спине. Рюкзак состоял из двух деревянных вертикальных брусков, для жесткости соединенных снизу двумя горизонтальными досками.



Рюкзак сопровождал человечество на каждом этапе его развития. Рюкзак был у Иисуса Христа, легионеров и у рыцарей тамплиеров. Коренные жители Северной Америки прикрепляли к кленовой доске лямки и налобный ремень, и носили на этой конструкции добычу после охоты. Позднее все армии мира стали использовать рюкзак в походах и сражениях, именно тогда были придуманы и созданы современные типы рюкзаков. Со

временем кожа и деревянные каркасы были заменены парусиной и сталью, а ещё позднее – капроном и алюминием.

В советское время в нашей стране рюкзак стали изготавливать для туризма. Рюкзак того времени представлял собой бесформенный мешок, которым постепенно стали пользоваться не только туристы, но и дачники.



Следующим этапом развития рюкзака в СССР стало создание «абалаковского» спортивного рюкзака, который был назван в честь своего создателя. Данный рюкзак не был уникальным, при разработке этого рюкзака был заимствован европейский опыт.



Но пока не появился люди использовали в другие предметы, которые помогали переносить тяжести.

рюкзак
обиходе

КОТОМКА, -и, ж. (устар.). Сумка, дорожный мешок, носимый за плечами.



Учёные датируют свою находку примерно 2700-м годом до Р.Х. Рюкзак древнего человека был кожаным, носили его на спине. Рюкзак состоял из двух деревянных вертикальных брусков, для жесткости соединенных снизу двумя горизонтальными досками. Видимо он появился как более удобный вариант «котомки» - заплечной сумки.

Пестер - корзина, кузов.



Сундук (от тюркского сандык) — ёмкость для хранения предметов.





Корзина — укладка разного вида, сплетённая из прутьев, из стеблей, соломы, коры, корней, драни и прочего.





Чемодан - (перс, сложное слово: dzamen платье, и dan ящик). Род кожаного сундука для укладки вещей в дорогу.





Но в конце XVIII - начале XIX века рюкзак становится очень распространенным среди военных. Тогда как руки должны быть либо свободны, либо заняты оружием, многие вещи необходимо нести с собой. И удобнее делать это за спиной, а не в карманах. Кстати, само слово «рюкзак» - немецкого происхождения: «Rucksack» в переводе означает мешок, который носится на спине.

РАНЕЦ — (нем.). солдатская кожаная сумка, носимая на спине, служит для укладывания, во время похода, запасной одежды, белья, пищи и проч.



Классический десантный ранец



Оригинальный штурмовой ранец

В 1990 году рюкзак - как емкость для переноса вещей стал завоевывать внимание школьников всего мира. Оказалось, что в школьных рюкзаках удобно переносить книги, учебники, канцелярские принадлежности, сменную обувь, многое другое. Дети всего мира с удовольствием используют школьные рюкзаки, доказано что рюкзаки удобны, полезны для здоровья.



После военных удобство рюкзака оценили спортсмены и туристы. Первым было удобно, что руки все время свободные, а вторым - гораздо легче нести большой вес на двух плечах, чем в одной руке. И это несмотря на то, что в послевоенные годы рюкзаки делались из тяжелого брезента и сами по себе весили немало. Однако времена меняются, материалы тоже. Поэтому когда началась всеобщая мода на спортивный образ жизни, спортивную одежду и аксессуары, рюкзаки повально вошли в моду. И на данный момент занимают огромное место в жизни современного человека. При этом даже сумки под ноутбуки сейчас заменяют специальные рюкзаки для ношения компьютера за спиной.



Современные рюкзаки делаются не только из разных материалов, но и различных форм. Если не брать в расчет детские и декоративные рюкзачки, то остальные измеряются в литрах. Если бы все рюкзаки имели форму параллелепипеда, то все было бы просто: умножил высоту на длину и ширину, и все. Но формы различны, поэтому для измерения используется литровый стакан с песком - сколько таких стаканов поместится, таким и считается объем рюкзака. Однако у разных фирм рюкзак объемом 40 литров может быть разным.

В Татрах есть даже такая профессия — горный носильщик, то есть человек, который заносит груз в горные хижины. Поскольку работа носильщиков сродни спорту, проводятся соревнования, в которых участвуют как профессионалы, так и любители, впрягшиеся в станок носильщика исключительно из спортивного интереса. Соревнуются в скорости выноса эталонного груза на определенную высоту по конкретному маршруту.

Время от времени предпринимаются попытки выноса рекордного груза на какую-нибудь из хижин. Самый пожилой и опытный из носильщиков, Лацо Куланга (1949 г.р.), используя специальный деревянный станковый рюкзак, в 1993 году поднял на высоту 1500 метров 207 кг груза! Общий вес грузов, доставленных Лацо Кулангой в горные хижины к 1999 г. составлял 1 003 600 кг. И все это - благодаря удобному станковому рюкзаку (не считая здоровья, конечно).



И вконец одна очень поучительная история...

История замечательного рюкзака, рассказанная на исходе его рюкзачной жизни.

Я обычный школьный рюкзак. Имени у меня нет, так как у моего хозяина отсутствует надобность как-то звать свои вещи. Иногда он одаривает их различными эпитетами типа “стильный, крутой, улетный, моднявый”, если же недоволен, то “паршивый, тухлый, галимый”. Иногда, когда мой царь и бог совсем не в духе, он вмещает все это в емкое слово “говно”. Ко мне он относится вполне сносно и при приобретении обозвал меня “фишкой”. Честно говоря, до меня так и не допендерючило значение этого слова, но, думаю, что ничего слишком ужасного оно не обозначает.

Моего хозяина зовут Степан Тубишков, он учится в восьмом классе какой-то школы. Правда, по его собственному признанию, после каникул должен перейти в девятый. В общем, он нормальный парень, даже умный чуть-чуть. Он купил меня в апреле. Я дорогой рюкзак, стою, чуть ли не 30\$. Хозяин долго копил на меня деньги, но потом у него было день рождения, и родители подарили ему сотку свежей американской зелени совершенно безвозмездно. Я очень качественный. Вообще-то, в том магазине, где я жил

обувью торговали, а рюкзаками так – в довесок. Но я все равно самый что ни на есть фирменный. Я не знаю, из чего сшит. Вовка про это не говорит, а на этикетку я не смотрю из принципа, – если смотришь, значит, сомневаешься в своем качестве.

Степка носит меня везде. И, по-моему, мне с такими темпами недолго жить осталось. Когда я еще новенький был, то цвет у меня был черный, а на кармане надпись. Теперь я непонятного цвета – какой-то серо-буромалиновый, а надпись совершенно стерлась. Боюсь, что скоро он меня выкинет, как свою сумку поносного цвета Camelot. На самом деле, зря он ее выкинул. Она хорошая была. Мы с ней даже подружились. А этот... взял ее и то ли выбросил, то ли подарил нищим соседям. Я не боюсь умереть (да, да, даже рюкзаки умеют это делать), потому что бояться в моем случае просто глупо – от судьбы не уйдешь, да и самому легче не станет. Я только невольно страшусь стать ненужным, как сумка поносного цвета.

ИСПОЛЬЗУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

1.. Интернет-источники.

**ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ**

СВЕДЕНИЯ О СЕРТИФИКАТЕ ЭП

Сертификат 176382614773150070335747769939328150673109022023

Владелец Якимова Наталья Викторовна

Действителен с 12.04.2023 по 11.04.2024